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У 90-х роках ХХ століття український народ свідомо обрав шлях розбудови 

суверенної, незалежної, демократичної, правової, соціальної держави, метою якої є 

піднесення української спільноти  до  найвищого  для  сучасної  епохи  рівня  

цивілізації  і  культури  та  інтегрування України у європейське співтовариство [1]. 

Нові реалії функціонування українського суспільства особливо гострими 

висвітлюють проблеми національної самосвідомості українського народу, формування 

екологічної культури підростаючого покоління, виховання почуття патріотизму, 

шановного відношення до культурно - історичної спадщини України та толерантного 

відношення до свого оточення. 

Аналіз світового досвіду з навчання, розвитку та виховання дітей і молоді виразно 

свідчить про дієвість й ефективність скаутської навчально-виховної системи. Вона 

працює і розвивається у світі понад 100 років у 217 країнах, це більш за 38 мільйонів 

скаутів. Всі скаутські організації об’єднані в одну єдину Всесвітню організацію 

скаутського руху, в яку входить і Всеукраїнська молодіжна громадська організація 

«Національна організація скаутів України». Мета всіх скаутів світу – своїми вчинками 

зробити світ кращим. 

Скаутинг – це навчально-виховна система, що ґрунтується на загальнолюдських 

цінностях, які відображені в скаутському законі і обіцянці. Навчально-виховна система 

скаутингу полягає у використанні скаутських методик та педагогічних технологій на 

основі активізації діяльності гуртківців. Скаутська навчально-виховна система 

складається з восьми складових частин: 

Скаутський закон:  це кодекс життя кожного скаута й всіх членів Скаутської 

організації. Скаутський закон, практично застосовуваний у повсякденному житті, надає 

розуміння молодою особистістю життєвих цінностей, які є основними для формування 

патріота і громадянина України. 

Скаутська обіцянка: це особисте зобов'язання, яке кожен парубок чи дівчина дає 

перед групою однолітків, коли вирішують приєднатися до Скаутського руху. Даючи 



скаутську обіцянку, дитина приймає свідоме й добровільне рішення прийняти 

Скаутський закон і взяти на себе відповідальність цього рішення, докладаючи 

особистих зусиль («роблячи все, що в його/її силах»). Обіцянка - це перший 

символічний крок у процесі самовиховання.  

Навчання та виховання через справу: дієвий підхід до освіти та виховання в 

Скаутському русі. 

Самоврядування в малих групах: Командна система (або система патрулів, як її 

часто називають) – це самостійна організація дітьми їх колективної життєдіяльності: 

планування колективних творчих діл та комфортних взаємовідношень, їх реалізація й 

оцінка. Самоврядування в скаутингу не може бути без повноцінної творчої діяльності, 

яка основується на проектному методі [2]. 

Вона також дозволяє скаутам розвити конструктивні взаємовідношення з іншими 

молодими людьми й дорослими, навчитися жити відповідно до демократичної форми 

самоврядування. 

Система символів. У скаутському Русі символічна основа – це кілька символів, 

що персоніфікують виховну пропозицію для певного вікового діапазону. Ціль 

символічної основи – глибше зміцнювати уяву, дух шукання пригод, здатність молоді 

до творчості й винахідливості, стимулюючи розвиток, згуртованість і солідарність в 

середині групи. 

У кожній віковій групі є своя індивідуальна символічна основа, що відповідає 

рівню зрілості вікової групи й сконцентрована на певних виховних потребах, 

характерних для даної вікової групи. 

Прогрес особистості. Особистісний прогрес – це елемент, що допомагає кожній 

молодій особистості розвити внутрішню мотивацію, щоб бути свідомо й активно 

залученою у свій власний розвиток. Це дозволяє молодій особистості прогресувати 

згідно зі своїм темпом у загальному напрямку виховних цілей вікової групи, набути 

впевненості й усвідомити досягнутий прогрес. Для ефективної реалізації цього 

елементу обов’язково повинен бути розроблений план особистого розвитку для 

кожного учасника патруля. 

Життя в гармонії з природою. Через величезні можливості, які природний світ 

дає для розвитку фізичного, інтелектуального, емоційного, суспільного й духовного 

потенціалу молодій особистості, природне середовище являє собою ідеальне місце для 

застосування скаутського методу. Воно сприяє всебічному розкриттю особистості.  



Крім того, що цей елемент представляє одну з основної  скаутської діяльності – 

краєзнавство і туризм, він сприяє розвитку формування екологічної свідомості і 

поведінки у скаутів. 

Підтримка дорослих. Дорослі у скаутингу виконують роль наставника. При 

ставленні мети перед дитячим колективом він не нав’язує особистого рішення, а 

розглядає самоуправління як спосіб підготовки юних організаторів і управлінців. 

Від скаут-лідера залежить, чи зможуть діти взяти на себе відповідальність у 

рішенні складних організаційних питань. Він повинен наділити юних скаутів 

реальними повноваженнями, переконати дітей у тому, що крім них виконати ці 

повноваження ніхто не зможе, що їх колективна справа має велику значимість [2].   

Всі складові частини скаутської навчально-виховної системи діють виключно 

спільно.  

 

 

Рисунок1. Схема взаємодії елементів скаутської навчально-виховної системи 

В Запорізькій області реалізація скаутської навчально-виховної системи 

відбувається на базі комунального закладу «Запорізький обласний центр туризму і 

краєзнавства учнівської молоді» Запорізької обласної ради (далі -ЗОЦТКУМ).  

Одним з інструментів, впровадження скаутської навчально-виховної системи є 

проведення польових таборів. В Запорізькій області за підтримкою ЗОЦТКУМ, п’ять 

років поспіль, з метою відродження  скаутського руху в Запорізькій області  на засадах 



патріотизму,  любові до України, поваги до народних звичаїв, традицій, національних 

цінностей Українського народу та формування здорового способу життя проводиться 

практикум з назвою грецького походження: «Гілея». Геродот так називав наші 

дніпровські плавні (Великий Луг), які були згодом затоплені.  

Практикум проводиться у Василівському районі Запорізької області  на турбазі 

«Лиса Гора». Це лісова зона на березі Дніпра, з багатою рослинністю та тваринним 

світом. Практикум «Гілея» проходить протягом чотирьох днів у польових умовах. 

У Практикумі беруть участь представники міст і районів області з числа учнів, 

вихованців загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладів, членів дитячо-

громадських організацій, зацікавлених в участі у Скаутському Русі.  

Головною особливістю практикуму «Гілея» є те, що він має завершений цикл: дає 

знання, закріплює і перевіряє їх у цікавій ігровій формі.  Кожного року практикум має 

різні тематики, до яких підбираються символіка, атрибутика, теми активітетів 

(інтерактивних занять).  Учні мають можливість поринути у світ тієї або іншої 

спрямованості практикуму за допомогою ігрових форм.  

Структура V Обласного практикуму «Гілея-2013»: 

Перший день – день активітетів за наступними темами: «Історія скаутського руху 

в Запорізькій області», «Польова медицина», «Козацький промисел», «Великий луг – 

колиска Запорізького козацтва», «Козацька зброя та її виготовлення», «Орієнтування», 

«Все про вогнище» 

На протязі другого і третього дня з дітьми проводилися виховні заходи, 

спрямовані на формування патріотизму та громадянськості, любові до батьків і поваги 

до старших. Наприклад: духовні години (тема Родина і Батьківшина), тематичні вечори 

з піснями (вечір конкурс «Козацька пісня») та театральна вистава «Козацька 

спадщина». Духовні години проводилися у формі відкритого діалогу з дітьми. Вечір 

конкурс «Козацька пісня» та театральна вистава «Козацька спадщина» проводяться 

виключно у вечорі біля вогнища. 

В основі практикуму лежить велика рольова гра, яка має за мету укріпити знання 

та розвинути навички, отриманні під час активітетів та виховних заходів. Гра вміщує 15 

– 20 етапів з різноманітними завданнями, які несуть в собі розвиваючу мету з різних 

напрямків. Крім великої рольової гри з дітьми проводяться розвиваючі конкурси та ігри 

командного та індивідуального характеру. Ці заходи підвищують настрій та сприяють 

знайомству учасників між собою, що будує дружню атмосферу на практикумі.    



Фінальним заходом практикуму є «Свічка». Це інтимний захід, у вечірній період 

дня з вогнищем і свічками. Всі учасники сідають у велике коло, біля вогнища й 

передаючи з рук в руки палаючу свічку говорять гарні спогади про практикум. Хтось 

отримав нові знання, хто нових друзів, а хто просто позитивні емоції. 

Завершує практикум святкова шикування з відзначенням переможців та призами. 

Ще одною з головних особливостей цього практикуму є те, що він проводиться не 

тільки для дітей, а й для керівників з метою підвищення їх кваліфікації. 

Досвід п’яти років проведення скаутського практикуму показав, що він є дієвою 

формою навчання і виховання юних скаутів та підвищення кваліфікації педагогів, які з 

ними працюють. Це доводить статистика кількості учасників практикуму та кількості 

скаутів, що поповнюють ряди Національної організації скаутів України що року. 

Наприклад на перший практикум «Гілея 2009» приїхало 6 команд біля 50 чоловік, у 

2010 році 8 команд кількістю біля 70 учасників, у 2011 і 2012 роках практикум вже 

нараховував 11 команд загальною кількістю біля 130 чоловік. Першого скаута на 

практикумі посвятили у 2011 році, у 2012 році було посвячено вже 9 скаутів, а у 2013 

поповнили ряди скаутської організації 16 скаутів. Показником є і те, що команди, які 

приїхали на перший практикум «Гілея-2009» продовжують   привозити дітей протягом 

п’яти років.  

 

 

Рисунок 2. Статистика кількості учасників й посвячених скаутів на практикумі 

«Гілея» протягом 5 років 



Розглядається питання про надання практикуму статусу регіонального із 

запрошенням команд з інших областей України.  

Значним вкладом у розвиток впровадження скаутської навчально виховної 

системи є розробка навчальної програми «Скаутинг і краєзнавство». Основним видом 

діяльності скаутів у цій програмі є туризм і краєзнавство. 

Програма є комплексною, так як направлена не тільки на  оволодіння скаутськими 

професіями, туристською майстерністю та знаннями про рідний край, а й на виховання 

дитини, розкриття її індивідуальності, загально фізичного і емоційного розвитку, 

формування важливих позитивних рис характеру. 

Основні принципи, які відображають загальні закономірності роботи скаутського 

гуртка: науковості; розвитку особистості через дієвий підхід; самодіяльності та 

ініціативи учнів; наставництво; любові до рідної природи; диференційного підходу на 

основі здібностей та інтересів учнів. 

Мета програми – формування відповідальних і гідних громадян України через 

систему скаутського руху та туристсько-краєзнавчої діяльності. Основні завдання 

програми: розвиток патріотичного почуття у скаута;формування знань, вмінь та 

навичок,  необхідних скауту-лідеру; створення умов для самореалізації особистості 

юного скаута засобами соціалізації; пробудження мотивації у скаутів до туристсько-

краєзнавчої діяльності; підтримка та розвиток в опануванні військових професій; 

виховання особистості в колективі через дитяче самоврядування. 

Програма побудована за модульним принципом і розрахована на 5 років: І рік 

навчання (початковий рівень) – 216 год./рік (6 год./тиждень); ІІ, ІІІ – основний рівень – 

216\324 год./рік (6\9 год./тиждень); ІV, V рік – виший рівень – 324 год./рік (9 

год./тиждень). Після проходження основного рівня програми керівник гуртка може 

продовжити його на вищому рівні і доповнити її базуючись на свій досвід, 

спеціалізацію, інтереси, вік і  навички дітей. По закінченню курсу вихованці складають 

залік і отримують посвідчення про позашкільну освіту державного зразка. 

Програма складається з пояснювальної записки, навчально-тематичного плану, 

змісту, який містить наступні обов’язкові модулі: «Введення у скаутинг»; «Життя 

скаута на природі»;  «Я – скаут-мандрівник»;  «Наш рідний край очима скаута»; 

«Природа навколо нас»; «Мій скаутський шлях»; «Скаутський практикум»;  «Я – скаут 

дослідник»;  «Скаутинг»; «Скаутські спеціальності»; «Україна – моя Батьківщина»;  

«Герої рідного краю».  



Програма передбачає впровадження варіативних модулів «Я – скаут розвідник», 

«Скаутське таборування. Піонеринг», виконання яких залежить від кваліфікованості 

керівника у цих спеціальностях. Якщо керівник не має можливості виконати ці модулі, 

він може замінити їх на інші або більш розширити вже існуючі модулі. Теми 

варіативних модулів не повинні суперечити спрямованості гуртка.   

Модулі побудовані на основі теоретико-практичної діяльності. Основними 

формами навчання є заняття, тренінги, експедиції, практикуми, походи, екскурсії, 

подорожі тощо. Кожний модуль включає залікові заняття для перевірки рівня знань 

гуртківця.  

Форма залікових занять обирається керівником гуртка самостійно, в залежності 

від його кваліфікації та здібностей (вікторина, тест, гра тощо).  

При складанні залікових завдань керівник орієнтується на перелік тем, що 

повинні знати та вміти гуртківці, які вказані в кінці кожного модулю [3]. 

Програма розроблена опираючись на досвід багаторічної навчально-виховної 

роботи з дітьми керівниками скаутських патрулів у Запорізькій області.  
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